Egzamin pisemny z elektrodynamiki R 2011/12 (termin zerowy, 5.06.2012)

Zad. 1
Przewodzaca, nienatadowang sfere o promieniu R wstawiono do §rodka pola kwadrupolowego,
Eo(x,y,z) = a(—x,—y,2z). Jak zmieni sie pole w obecnosci sfery?

Zad. 2
Znalez¢ opor catkowity w ukladzie dwoch wspotsrodkowych sfer przewodzacych o promieniach
a i b pomiedzy ktorymi przewodnictwo wlasciwe zalezy od promienia, o(r) = ar.

Zad. 3
Pomiedzy oktadkami kondensatora kulistego, ztozonego z dwoch wspotsrodkowych sfer o pro-
mieniach a i b plynie radialnie prad ;7 = j(r,t)é, tak, ze ladunek na oktadkach rosnie liniowo,
Q) = It, dla t > 0 i ustalonego I. Znalez¢ potencjal & w cechowaniu Lorentza.



Przydatne wzory
Wielomiany Legendre’a:

Py(x) =1, Pi(z) =z, Py(z) = (32> —1)/2, P3(x) = (52® —32)/2, Py(x) = (352" —302%+3)/8

Wspétrzedne walcowe
r=pcos¢, y=psing, z ==z

A= A8, + Agly + AcC.
Vf=2E0,f+p '€0sf +E.0.f

V-A= p_lap(pAp) +p ' 0sAs + 0. A,

V X /T = é'p<pila¢f4z - aqub) + €¢(azAp - aﬂAZ) + é'zpfl(ap(pAd,) o 8¢AP)

Wspotrzedne sferyczne
x=rsinfcos¢, y=rsinfsing, z =rcosd

g = A,€, + Apép + A¢€¢
Vf=2¢E0.f+r"edsf + (rsind) '€s0,f
V- A=1r720,(r?A,) + (rsin0) ' 9(sin 0 Ag) + (rsin 0)10,A,
VxA= €. (rsin6) " (9p(sin O Ay) —05Ag)+epr ™ ((sin 0) 10y A, —0,(rAy))+Er (0,1 Ag)—Dp A,)

Tozsamosci:

A (BxC)=B-(CxA), Ax (BxC)=B(C
V- (AxB)=B-(VxA) —A-(VxB), Vx (fA) = fVxA—AxVf
V(A-B)=Ax (VxB)+Bx(VxA) +(A-V)B+(B-V)A
Vx(AxB)=(B-V)A—(A-V)B+A(V-B)— B(V-A)



